



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ**  
**ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**  
**ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ**  
**ΕΛΕΓΧΟΥ**  
Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4  
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ  
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841  
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/17168

17 ΔΕΚ. 2013

Σελίδες απάντησης: 3  
Σελίδες συνημμένων: 1  
Σύνολο σελίδων: 3

Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2013

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**  
**Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ**  
**ΕΛΕΓΧΟΥ**  
**ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ-Α.Κ.Ε.**  
**ΕΝΤΑΥΘΑ**

**ΚΟΙΝ.:** 1. Ερωτώντες κ.κ Βουλευτές  
2. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥ-  
ΕΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ/  
ΥΠ. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
3. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΥΠΟΔΟ-  
ΧΗΣ/ ΥΠ. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙ-  
ΤΗ  
4. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ  
(Γραφείο κ. Αρχηγού)

ΘΕΜΑ : Ιατρική, κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη κρατουμένων παρανόμων μεταναστών.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ-Α.Κ.Ε. 4122/ 487/ 22-11-2013.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης και αίτησης κατάθεσης εγγράφων, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ Β. ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ, Χ. ΜΑΝΤΑΣ, Α. ΞΑΝΘΟΣ, Α. ΣΤΑΜΠΟΥΛΗ και Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας προσδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής όλων των κρατουμένων και φιλοξενουμένων, στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (Π.ΚΕ.Κ.), αλλοδαπών και στα αστυνομικά κρατητήρια, καθώς και στην τήρηση αυτών από όλες τις αρμόδιες Υπηρεσίες μας, οι οποίες, σε καθημερινή βάση, διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό κρατουμένων, είτε κατά τη φρούρηση, είτε κατά τις μεταγωγές αυτών από και προς τα δικαστήρια, καταστήματα κράτησης κ.λπ. Προς τούτο, έχουν εκδοθεί εγκύκλιοι, προς όλες τις περιφερειακές Υπηρεσίες μας, με οδηγίες - εντολές για την απόλυτη τήρηση των υποχρεώσεών τους, όπως αυτές απορρέουν από τις ισχύουσες διατάξεις και διεθνείς συνθήκες. Επίσης, παρακολουθούμε το όλο ζήτημα, παρεμβαίνοντας, με ειδικότερες εντολές - οδηγίες, σε περιπτώσεις διαπίστωσης ελλείψεων και δυσλειτουργιών, για την άμεση βελτίωση των υπάρχουσών συνθηκών και όταν απαιτείται αναλαμβάνουμε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες.

Σε ό,τι αφορά στις συνθήκες υγιεινής και την περίθαλψη των κρατουμένων - παρανόμως εισελθόντων στη χώρα αλλοδαπών, σας γνωρίζουμε ότι οι αλλοδαποί που συλλαμβάνονται στη χώρα μας εξετάζονται προληπτικά από γιατρούς στις έδρες των Υπηρεσιών σύλληψής τους, σε περιπτώσεις δε, που υπάρχουν προβλήματα υγείας, με μέριμνα των εν λόγω Υπηρεσιών, διακομίζονται, άμεσα, για την παροχή πρώτων βοηθειών, στο πλησιέστερο κέντρο υγείας ή νοσοκομείο και στη συνέχεια, εφόσον παραστεί ανάγκη για περαιτέρω νοσηλεία, σε πανεπιστημιακά νοσοκομεία. Οι μη νόμιμοι οικονομικοί μετανάστες ή αλλοδαποί κρατούμενοι

υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις για φυματίωση, AIDS, Ηπατίτιδα Β και C, για δερματικές ασθένειες κ.λπ. Επίσης, με πρωτοβουλία των Αστυνομικών Διευθύνσεων, πραγματοποιούνται σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, εξετάσεις θώρακος από κινητές ιατρικές μονάδες που μεταβαίνουν για το σκοπό αυτό στους χώρους προσωρινής κράτησης. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση μεταγωγής αλλοδαπού σε άλλη Υπηρεσία κράτησης, αυτός συνοδεύεται από τον ιατρικό φάκελό του, ενώ οι εξατομικευμένοι φάκελοι κάθε αλλοδαπού που τελεί υπό κράτηση, τηρούνται στην Υπηρεσία σύλληψης. Επιπλέον, σε κάθε περίπτωση ιατρικού περιστατικού, παρέχεται ιατρική περίθαλψη και υπάρχει άριστη συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας. Στο πλαίσιο αυτό, σε ιδιαίτερες και εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως ανηλίκων αλλοδαπών, ασθενών πασχόντων από AIDS κ.λπ., η αρμόδια Υπηρεσία του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (Διεύθυνση Αλλοδαπών), επικοινωνεί άμεσα και συνεργάζεται με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, προς επίλυση των ανακυπτόντων ζητημάτων.

Επίσης, ιατρικές υπηρεσίες, σε μη νόμιμους μετανάστες, παρέχονται και από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.), όπως η αναφερόμενη στο προκείμενο μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι οποίες έχουν τακτική πρόσβαση στους χώρους κράτησής των. Ειδικότερα, σας πληροφορούμε ότι κατά το παρελθόν υλοποιήθηκαν προγράμματα συνεργασίας με Μ.Κ.Ο., σε χώρους κράτησης παρανόμων μεταναστών, για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, τη δωρεάν νομική συνδρομή σε άτομα που χρήζουν διεθνούς προστασίας, τη διανομή ειδών πρώτης ανάγκης και την εν γένει βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης αυτών. Το κόστος των εν λόγω Προγραμμάτων, το οποίο εκαλύπτετο από το Υπουργείο Υγείας (Ταμείο Προσφύγων) και από την Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (Υ.Δ.Ε.Α.Π.) του Υπουργείου μας στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση Προγραμμάτων, καλύπτεται, πλέον, από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας.

Επιπλέον, κατά το χρονικό διάστημα από 19-11-2012 έως 30-06-2013 υλοποιήθηκε, από το Υπουργείο μας σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, πρόγραμμα ψυχοκοινωνικής υποστήριξης των υπηκόων τρίτων χωρών, που τελούν υπό το καθεστώς της επιστροφής, καθώς και διευκόλυνσης της επικοινωνίας αυτών με τις ελληνικές Αρχές, κατά το οποίο παρείχαν τις υπηρεσίες τους 100 ψυχολόγοι, 60 κοινωνικοί λειτουργοί και 73 διερμηνείς – μεταφραστές.

Πέραν αυτών, στο πλαίσιο της αποτελεσματικής διαχείρισης των ροών των παρανόμως εισερχομένων αλλοδαπών, περιλαμβάνονται δράσεις για την παροχή ιατροφαρμακευτικής και ψυχοκοινωνικής φροντίδας, καθώς και συμβουλευτικής στήριξης στα άτομα που κρατούνται στους χώρους κράτησης των αρμοδίων Υπηρεσιών μας. Ειδικότερα, στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής (ΚΕ.Π.Υ.) εφαρμόζεται πρόγραμμα ιατρικού ελέγχου και ψυχοκοινωνικής διάγνωσης των παρανόμως εισερχομένων υπηκόων τρίτων χωρών κατά τη διάρκεια υποβολής τους σε διαδικασίες πρώτης υποδοχής σε ομώνυμα Κέντρα ή Μονάδες. Επιπροσθέτως, τα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (Π.ΚΕ.Κ.) και τα Κέντρα Ταυτοποίησης Αλλοδαπών, μεταξύ άλλων, μεριμνούν για τη σίτιση, την ένδυση, την ιατρική εξέταση και τη διακομιδή τους σε νοσοκομεία ή κέντρα υγείας, τη συνεργασία με συναρμόδιες Αρχές, Υπηρεσίες και Φορείς για την παροχή ιατροφαρμακευτικής και ψυχοκοινωνικής φροντίδας και συμβουλευτικής στήριξης στους κρατούμενους, καθώς και για τη διερμηνεία στις περιπτώσεις που αυτό απαιτείται.

Συναφώς, σημειώνεται ότι για τη διασφάλιση των απαραίτητων προϋποθέσεων παροχής των ανωτέρω υπηρεσιών στους προαναφερόμενους χώρους, κατόπιν ανάληψης των απαραίτητων νομοθετικών πρωτοβουλιών, έχει θεσπιστεί και απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο. Ενδεικτικά, σας γνωρίζουμε ότι στον «Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Υπηρεσιών Φύλαξης Εγκαταστάσεων Κράτησης Αλλοδαπών (Υ.Φ.Ε.Κ.Α.)», που δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. Β' 1851-29-07-2013), υφίσταται πρόβλεψη για την ύπαρξη ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού επιστημονικού προσωπικού του δημοσίου ή Μ.Κ.Ο. ή άλλων οργανισμών και φορέων, σε μόνιμη βάση και προς τούτο προβλέπεται η διαμόρφωση και ο εξοπλισμός ειδικών χώρων, κατάλληλων για τη χρήση τους ως ιατρείων.

Πλέον αυτών, σας ενημερώνουμε ότι για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου, αξιοποιούνται κατάλληλα από τις αρμόδιες Υπηρεσίες μας και οι δυνατότητες που μας παρέχονται από το ευρωπαϊκό – κοινοτικό δίκαιο, ενεργώντας πάντοτε με σεβασμό στις αρχές της συνεργασίας μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της αλληλεγγύης. Στο πλαίσιο αυτό, η Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (Υ.Δ.Ε.Α.Π.) συγχρηματοδοτεί, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφής (75% Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και 25% εθνικοί πόροι), δράσεις σχετικά με την παροχή ιατρικής βοήθειας και ψυχοκοινωνικής στήριξης, στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης, των υπηκόων τρίτων χωρών που τελούν υπό καθεστώς επιστροφής. Προς τούτο, έχει συνυπογραφεί από την 10<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2013 Συμφωνία Ανάθεσης- Επιχορήγησης μεταξύ της εν λόγω Υπηρεσίας μας και του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.Ε.Π.Υ.), από το οποίο εκδηλώνονται οι απαραίτητες ενέργειες για την πρόσληψη του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού και σύμφωνα με ενημέρωσή μας, από τις αρχές του νέου έτους το προσωπικό αυτό θα παρέχει τις υπηρεσίες του στα εν λόγω Κέντρα.

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.Ε.Π.Υ.) αποβλέπει στην υγειονομική κάλυψη των μεταναστών και ειδικότερα στην :

- Παροχή Υγειονομικής περίθαλψης στους μετανάστες, τόσο εντός των Κέντρων Κράτησης, όσο και σε Υγειονομικούς Σχηματισμούς διαφόρων επιπέδων του Ε.Σ.Υ.
- Πρόληψη της εξάπλωσης διαφόρων μεταδοτικών νοσημάτων μεταξύ των μεταναστών, του προσωπικού, καθώς και διασπορά τους στην ευρύτερη κοινότητα.
- Προώθηση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για την υγειονομική περίθαλψη στα Κέντρα Κράτησης Μεταναστών, τόσο μέσω της βελτίωσης της υγείας των, όσο και της βελτίωσης των συνθηκών διαμονής / κράτησης.

Περαιτέρω, για την ψυχοκοινωνική στήριξη των φιλοξενουμένων, στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης, αλλοδαπών έχει ήδη ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των υποψηφίων για την πρόσληψη 50 κοινωνικών λειτουργών και 60 μεταφραστών – διερμηνέων, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η αξιολόγηση των ενδιαφερομένων για την πρόσληψη 50 ψυχολόγων και η σχετική διαδικασία πρόκειται να ολοκληρωθεί το προσεχές διάστημα.

Τέλος, επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο του προγραμματισμού του νέου Ταμείου Ασύλου και Μετανάστευσης, το οποίο θα λειτουργήσει από τις αρχές του 2014 στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (Υ.Δ.Ε.Α.Π.) του Υπουργείου μας, μελετάται και η συμπερίληψη πρόβλεψης για τη συνέχιση της χρηματοδότησης των προαναφερομένων δράσεων.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ**

Για την αντιγραφή  
Αθήνα, αυθημερόν  
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/  
Υ.Δ. Δημόσιας Τάξης και  
Προστασίας του Πολίτη

